

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сафаряна Азата Арменовича  
«Туризм в Армении: дестинация, аттрактивность, информационные ресурсы»,  
представленной на соискание ученой степени **кандидата географических  
наук** по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и  
рекреационная география

Актуальность темы не вызывает сомнения. Важной тенденцией в развитии туризма является рост количества туристов, интересующихся культурно-познавательным туризмом. В связи с этим все больше регионов с богатым историческим прошлым появляется на туристской карте мира. Одним из таких регионов является Республика Армения. Этому процессу в республике способствуют как её историческое наследство и уникальная культура, так и природные достопримечательности. Армения не обладает богатыми природными ресурсами и сильной экономикой, поэтому сфера туризма и туристские ресурсы приобретают стратегическую важность для развития страны. Туризм играет важную роль в решении социальных проблем, обеспечивая создание дополнительных рабочих мест, рост занятости и повышение благосостояния населения страны.

В связи с этим выполненная работа является важной и актуальной. Соискатель обосновал цель диссертационного исследования, решаемые задачи с точки зрения теории, методологии и методики. В качестве объекта изучения автор рассматривает территорию Республики Армения как дестинацию.

Структура и содержание работы позволяет решить поставленные вопросы. Для достижения цели использовались общенаучные и специальные методы, описательный, системно-структурный, сравнительно-географический, картографический, аналитический, статистический, математический, метод экспертного опроса, компьютерной обработки данных, геоинформационного картографирования, что позволило автору успешно решить поставленную в исследовании цель и получить значимые научные выводы.

Достаточно широкая апробация результатов исследования, значительное количество опубликованных научных статей и тезисов по теме диссертации, в том числе 4 статьи в изданиях из перечня ВАК РФ свидетельствуют о научной зрелости соискателя.

А.А. Сафаряном проделана большая и содержательная работа по изучению русскоязычного и зарубежного опыта оценки туристского потенциала и ресурсов территории с целью адаптации методов туристских оценок к современным изменениям сферы туризма. Выявлены особенности развития туризма на горных территориях с историко-культурным наследством. Выделены критерии понятия «туристская дестинация», которые адаптированы в отношении к Республике Армения. Для объективного выражения социально-экономической и экологической ситуации и влияния других сфер на туризм автор обобщил результаты в виде SWOT-анализа. Проведен анализ атTRACTANTов и разработана методика оценки туристской аттрактивности территории, которая основана на принципе объективности количественных показателей и территориальных характеристик, позволяющий создать рейтинг объектов и определить очередность вовлечения достопримечательностей в туристское развитие территории. Раскрыты территориальные особенности туристского потенциала Республики Армения.

Достоинством работы является то, что автор предложил теоретические подходы к рассмотрению ключевых понятий географии туризма – туристский потенциал, туристский ресурс, аттрактивность, дестинация, экотуризм; разработал метод оценки аттрактивности с использованием геоинформационных технологий, экономические и географические методы оценки туристского потенциала. Даны оценка аттрактивности Сюникского марза Республики Армения. Впервые используется метод проектного ранжирования в географических исследованиях для повышения объективности сравнений интегральных

оценок аттрактивности; проведена оценка информационных ресурсов на территории Армении как туристской дестинации.

Выявленные территориальные особенности функционирования туризма в Республике Армения позволили автору разработать современные подходы к их использованию. Впервые разработаны пути информационного туристского продвижения страны с учетом особенностей местного туризма: создан опубликованный в Интернете в свободном доступе «Туристский геопортал Республики Армения», с помощью которого возможно привлечь внимание общественности к вопросам сохранения природного и историко-культурного наследия страны.

Представленные в автореферате тематические карты и таблицы, созданные автором, отражают содержание диссертации. Проведенное исследование позволило получить важные научно-теоретические и практические результаты, которые успешно могут быть использованы региональными органами власти Республики Армения для совершенствования территориальной и отраслевой организации туризма, проектирования развития инфраструктуры в стране, а также в деятельности турорганизаторов на территории и в самодеятельном туризме республики.

Отмечая достоинства работы Сафаряна А.А., следует выразить и пожелания. С нашей точки зрения, в автореферате целесообразно было бы представить авторскую методику оценки аттрактивности территории, дополненную количественными характеристиками определения критериев оценки аттрактивности объектов и представить комплексную карту туристического потенциала Республики Армения.

В целом, данное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а его автор, Сафарян Азат Арменович, заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук, профессор,  
заведующая кафедрой экономической и  
социальной географии  
Курского государственного университета



Popkova L.I.

Кандидат географических наук,  
ст. преподаватель кафедры экономической и  
социальной географии  
Курского государственного университета



Trebuschukova I.E.

Почтовый адрес: 305000, Курск, ул. Радищева, 33, ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет», ауд. 83, кафедра экономической и социальной географии.  
Тел.: (4712) 51-42-61

20.11.2015 г.

